

## ΕΥΘΥΤΕΝΩΣ

Χρήστος Μπελέρχας → Διευθύνων Σύμβουλος Rothsay Accounting Services Miranda P/L



## ΜΕ ΛΑΘΟΣ ΣΥΝΤΑΓΗ ΚΑΙ ΑΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΤΟΙ

Ήταν άκρως απογοητευτικό να ακούει κανείς τον θησαυροφύλακα κ. Scott Morrison λίγες μέρες μετά την ανακοίνωση πως στο τρίμηνο μέχρι τον Σεπτέμβριο, η οικονομία της Αυστραλίας υποχώρησε κατά 0.50% και βρίσκεται με το ένα πόδι στην αρχή μιας οικονομικής ύφεσης. Ο θησαυροφύλακας, με στόμφο και με προσηγορικό ενδιαφέρον, ζητούσε από τις αρμόδιες υπηρεσίες να πραγματοποιήσουν μελέτες για τις πιθανές επιπτώσεις που θα υπάρξουν αν επιβραδυνθεί η οικονομία, ιδιαίτερα στην επαρχία. Αυτό θα έπρεπε να είχε γίνει μήνες πριν αφού όλα τα σημάδια έδειχναν πως η οικονομία επιβραδύνεται για χρόνια στο εσωτερικό και χωρίς τις εξαγωγές των μετάλλων, του κάρβουνου και του φυσικού αερίου, θα είχαμε ολοκληρωτική οικονομική ύφεση εδώ και τρία χρόνια. Η ανέγερση διαμερισμάτων βοήθησε το Σύνδνεϊ και τη Μελβούρνη και κάλυψε τις αδυναμίες της οικονομίας στην υπόλοιπη Αυστραλία. Όταν μειώθηκαν και οι τιμές των εξαγωγών, η κυβέρνηση θα έπρεπε ήδη να έχει έτοιμα τα σχέδια αντιμετώπισης της οικονομικής ύφεσης και ιδιαίτερα στην επαρχία. Ήταν ήδη γνωστό πως οι τράπεζες και άλλες μεγάλες εταιρείες όπως των τηλεπικοινωνιών, απολύουν αθόρυβα προσωπικό με τρόπο που να μην προκαλεί ανησυχία. Μέσα στη γενική ευφορία από την άνοδο στις τιμές των ακινήτων, η απόλυση 500 ή 800 εργαζομένων περνάει απαρατήρητη. Όμως αυτό γινόταν συχνά και συνεχίζεται ακόμη. Επίσης είχαμε το κλείσιμο μεγάλων καταστημάτων, όπως τα Dick Smith Electronics και Masters με τεράστια δημοσιότητα, χωρίς όμως κανένας να εσπάζει την προσοχή στις χιλιάδες εργαζομένων που έμειναν άνεργοι. Υπήρχε επίσης η απειλή της ανεργίας για χιλιάδες εργαζόμενους από ενδεχόμενο κλείσιμο των χυτηρίων ατσάλιου στη Νότια Αυστραλία, η οποία αποθεύχθηκε μετά από συντονισμένα πακέτα βοήθειας από την Πολιτειακή και από την Ομοσπονδιακή κυβέρνηση. Γνωρίζουμε εδώ και δύο χρόνια πως με το σταδιακό κλείσιμο των εργοστασίων παραγωγής αυτοκινήτων μέχρι το 2018, θα χρειαστεί να απασχοληθούν σε άλλους τομείς, περίπου 250,000 εργαζόμενοι που θα μείνουν άνεργοι. Πολλοί από αυτούς θα απασχοληθούν στα ναυπηγεία, αφού πολύ σωστά η κυβέρνηση αποφάσισε να μην ναυπηγηθούν στην Ιαπωνία τα νέα υποβρύχια αλλά στη Νότια Αυστραλία. Όμως δεν υπάρχει κανένα πρόγραμμα αντιμετώπισης της υπάρχουσας ανεργίας

σε άλλες επαρχιακές πόλεις και της επερχόμενης ανεργίας στις μεγαλουπόλεις όπου η δραστηριότητα στην ανέγερση διαμερισμάτων θα είναι μειωμένη το επόμενο 18μηνο. Μόλις προχθές μία ακόμη αλυσίδα καταστημάτων η Pay Less, ανακοίνωσε πως κλείνει τις πόρτες, αφήνοντας άνεργους 750 εργαζόμενους. Αντί για προγράμματα ανόρθωσης της οικονομίας όπως υποσχέθηκε προεκλογικά η κυβέρνηση, ασχολείται με αλλαγές στις συντάξεις, για να εξοικονομήσει \$2.4 δισεκατομμύρια, κόβοντας τελείως τις συντάξεις σε 90,000 Αυστραλούς και μειώνοντάς τις σε άλλους 300,000 περίπου. Με τον ίδιο ζήλο, καταπιάνεται με προγράμματα που θα κάνουν δυσκολότερη την πληρωμή των νέργων (μερικοί από αυτούς δεν θα έπρεπε να πληρώνονται καθόλου), αλλά όχι με προγράμματα που θα τους δώσουν εργασία ή που θα δώσουν εργασία σε όσους θέλουν να εργασθούν. Τα σημάδια ήταν ορατά από καιρό σχετικά με την αρνητική πορεία της οικονομίας. Όπως υπάρχουν από καιρό τα σημάδια που επιτρέπουν αισιοδοξία για το μακροπρόθεμο μέλλον, με σωστή διαχείριση των φυσικών πόρων, της γεωγραφικής θέσεως στο υπογάστριο της πληθύτερης παρισχής του πλανήτη και των καλών σχέσεων που έχουν αναπτυχθεί με τις χώρες της περιοχής, αρχής γενομένης με την Κίνα από τον αείμνηστο πρώην πρωθυπουργό κ. Gough Whitlam. Όμως σε αυτόν τον τομέα, η κυβέρνηση έχει μείνει πίσω. Διαδοχικές κυβερνήσεις Εργατικών και Συνασπισμού εργάστηκαν επί μία δεκαετία για να υπογράψουν συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου με την Κίνα, την Ιαπωνία και τη Νότιο Κορέα, οι οποίες θα δώσουν σημαντικό πλεονέκτημα στα Αυστραλιανά προϊόντα απέναντι σε άλλα ανταγωνιστικά. Δυστυχώς όμως δεν έχουν γίνει τα απαραίτητα έργα υποδομής ώστε να έχουμε την παραγωγή και την ποιότητα που απαιτείται για να γίνουν αυτές οι εξαγωγές. Η Νέα Ζηλανδία κερδίζει την αγορά αρνίσου κρέατος της Κίνας, λόγω της εκτροφής των αρνιών με γρασίδι αντί άλλων ζωοτροφών, σε σημείο που η Αυστραλία εξήγαγε το 2015, 526 τόννους αρνίσου κρέατος στη Νέα Ζηλανδία για τις εσωτερικές της ανάγκες. Εννοείται πως η τιμή του Αυστραλιανού αρνίσου κρέατος ήταν χαμηλότερη από αυτή που πουλούσαν οι Νεοζηλανδοί στην Κίνα. Με τον ίδιο τρόπο, η Νέα Ζηλανδία κερδίζει την αγορά της Κίνας στα γαλακτοκομικά προϊόντα. Την ίδια ώρα, στην Αυστραλία, οι Κινέζοι αγοράζουν εκτός από σπίνια,

αγροκτήματα, δενδροκαλλιέργειες, κοπάδια βοοειδών και αρνιών, καθώς επίσης εργοστάσια παραγωγής γαλακτοκομικών προϊόντων. Έτσι θα εξάγουν οι ίδιοι τα προϊόντα για τα οποία κοπίασαν επί μία δεκαετία οι Αυστραλιανές κυβερνήσεις ώστε να υπογράψουν συμφωνίες ελεύθερου εμπορίου. Ακόμα και αν δεν θέλει η κυβέρνηση να ξοδέψει χρήματα για τα απαραίτητα έργα υποδομής, μπορεί να υποχρεώσει τα συνταξιοδοτικά ταμεία να επενδύσουν μερικά δισεκατομμύρια στο μέλλον της χώρας που τελικά θα ωφελήσει περισσότερο τα μέλη τους από το παιχνίδι του τζόγου στα χρηματιστήρια. Οι μόνοι που θα έχουν αντίρρηση, είναι οι τράπεζες και οι θυγατρικές τους εταιρείες που διαχειρίζονται πάνω από \$1.5 τρισεκατομμύρια των μελών των συνταξιοδοτικών ταμείων, εισπράτοντας δισεκατομμύρια κάθε χρόνο. Το παραμύθι περί ελεύθερης αγοράς και του δικαιώματος επιλογής των μελών για το πού θα επενδύσουν τα χρήματά τους, δεν πείθει για τον απλούστατο λόγο ότι τα συνταξιοδοτικά ταμεία απολαμβάνουν τεράστιες φορολογικές ελαφρύνσεις και η επένδυση σε έργα υποδομής

που εξασφαλίζουν μακροπρόθεσμα ένα καλύτερο μέλλον για όλους, είναι μία μικρή ανταπόδοση, την οποία ωφείλουν στους φορολογούμενους πολίτες. Η απόφαση της Αποθεματικής Τράπεζας της Αμερικής να ανεβάσει τα επιτόκια, θα κάνει ακόμη δυσκολότερη τη θέση της κυβέρνησης της Αυστραλίας αφού σηματοδοτεί την έναρξη μιας νέας εποχής με ανακατατάξεις σε παγκόσμιο επίπεδο. Οι χειρισμοί που απαιτούνται είναι λεπτοί και θα πρέπει να προσανατολιζονται στη στήριξη των Αυστραλών πολιτών που μπορεί να βρεθούν αντιμέτωποι με την πρώτη οικονομική ύφεση σε 25 χρόνια. Μία ολόκληρη γενεά Αυστραλών έχει ζήσει σε συνθήκες συνεχούς οικονομικής ανάπτυξης και δεν έχει στοιχειώδεις γνώσεις για το πως να αντιμετωπίσει μία οικονομική ύφεση. Ας ελπίσουμε πως η κυβέρνηση έχει τέτοιες γνώσεις και θα εγκαταλείψει την πολιτική της μείωσης του φόρου εταιρειών που βοηθά μόνο τους ξένους μετόχους και θα δώσει προτεραιότητα στη στήριξη των νέων και των ηλικιωμένων.



**ROTHSAY ACCOUNTING SERVICES MIRANDA P/L**  
Suite 4, 1<sup>st</sup> Floor, 167 Port Hacking Rd, Miranda NSW 2228

**Μην αγχώνεστε με τα λογιστικά και τα φορολογικά. Ελάτε στους ειδικούς. Ο Χρήστος και ο Αλέξ Μπελέρχας και το ειδικευμένο προσωπικό τους, φροντίζουν και την παραμικρή λεπτομέρεια.**

- ❖ Επενδυτές ακινήτων
- ❖ Τεχνίτες
- ❖ Μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις
- ❖ Βιομηχανίες
- ❖ Καταστήματα
- ❖ Χρηματιστές και επενδυτές μετοχών
- ❖ Προσωπικές δηλώσεις
- ❖ Συνεταιρισμοί
- ❖ Εταιρείες
- ❖ Family Trusts
- ❖ Unit Trusts
- ❖ Superannuation Funds

**Επωφεληθείτε από την πείρα μας και τη μεγάλη ποικιλία υπηρεσιών που προσφέρουμε.**

**Για να κοιμάστε ήσυχοι.**

**Κλείστε το ραντεβού σας σήμερα.**

**Email: [chris@rothsaymiranda.com](mailto:chris@rothsaymiranda.com)**  
**Ph: (02) 9544 6108 Fax: (02) 9522 2981**